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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, geometrijsko orodje,
numeri¢no Zepno racunalo brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja, strojniski prirocnik, Zbirko tabel in enacb iz
strojniStva. Kandidat dobi konceptni list.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jeldlt toltbtollat vagy golyostollat, ceruzét, radirt, mértani eszkdzt, grafikus képerny nélkdili és
szimbo6lumos szémitas elvégzésének lehetbségét kizaro numerikus zsebszamoldgépet hozhat magaval, valamint a strojniski
priro¢nik (gépészeti kézikonyvet) és a Zbirka tabel in enacb iz strojniStva (Gépészeti tablazatok és egyenletek gydjteményét).

A jelblt egy vazlatlapot is kap a vazlatkészitéshez.

POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jelbltnek sz6l6 atmutaté a kdvetkezd oldalon olvashaté.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 16 oldal, ebbdl 3 (ires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na konceptni list.

|zpitna pola vsebuije 7 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiénim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; risbe
in skice risite s svinénikom. Pigite &itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 totkami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne

upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe és a vézlatlapra!

A feladatlap 7 strukturélt feladatot tartalmaz. Osszesen 40 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is.

Vélaszait téltétollal vagy golystollal irja a feladatlapba az erre kijelélt helyre: a rajzokat és &brékat ceruzéval rajzolja! irjon
olvashatdan! Ha tévedett, a leirtat huzza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megolddsokat és a nem egyértelmdii
javitasokat 0 ponttal értékeljik. A vazlatlapra készitett vazlatokat az értékelés soran nem vessziik figyelembe.

A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezetd miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kovetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblie, melyik megoldast értékeljek! A
szamitason kiviil mas valaszok (rajz, sz6veg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Splosna navodila za resevanje | Altalianos utasitasok a feladatlap megoldisahoz

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali kakega dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskodite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natan¢ni. Zapisujte si tudi pomozZne racune, ki jih znate izraCunati na
pamet. Resujte analiti¢no in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, ¢eprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enacbe, ki jih uporabljate pri reSevanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevilcnih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Alaposan olvassa el a szOveget és a feladatot, hogy ne kerdilje el a figyelmét egyetlen adat sem, vagy
ne hagyja ki a kérdések egyetlen részét sem. Ha ugy latja, hogy a feladat tul nehéz, folytassa a
kévetkezé feladattal, majd a végén térjen vissza a megoldatlan feladathoz. Legyen pontos. Irja le
azokat a kiegészité szamitasokat is, amelyeket egyébként fejbdl ki tud szamitani. A feladatokat
analitikusan és — szlikség szerint — grafikusan oldja meg. Ha sziikséges, rajzoljon abrat, még akkor is,
ha azt a feladat nem kéveteli meg. Az abra segithet a feladat megoldasaban.

A feladatok megoldasénal felhasznalt képletekbe kételezben irja be a mértékegységeket. Ha a
feladatban meg kell hatarozni a szamszert( értékeket, akkor az egységek megadasa (beirasa) is

kotelezé.

Zgled / Példa:
IzraCunajte plos¢ino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm.

Szamitsa ki az 5 cm és 3 cm hosszu oldalu téglalap terdiletét!

Resitev / Megoldas:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

ali/ vagy igy
A=a-b
A=5cm-3 cm
A4=15cm?

in ne / igy viszont ne
A=a-b
A=15
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1. Prikazana je nepopolna risba elementa.
A képen egy elem hianyos rajza lathato.

1.1.

1.2.

1.3.
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Na ustreznem mestu na kotirnih &rtah na risbi vpiSite mere po pravilih tehniSkega risanja:
A miiszaki rajzolas szabalyai szerint irja be a méreteket a megfelelé helyekre a rajz
kotavonalaira:

@20 k6, @10 F8, 30, @25+01
(1 tocka/pont)

Prepisite meri, ki sta tolerirani z ISO toleranCnim sistemom.
Irja le az ISO tiirésmezb6k szerint eltiirt két méretet!

(1 tocka/pont)

Napisite, kaj na risbi elementa ponazarja krog, oznacen s crko X.
Irja le, mit jelél az elem rajzan az X-szel jel6lt kér!

(1 tocka/pont)
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Proucite narisani element in odgovorite na vprasanja.
Tanulmanyozza a lerajzolt elemet, és vélaszoljon a kérdésekre!
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tolerance prostih mer:
szabad méretek tlirése:

SIST ISO 2768-f

Zapisite premer izvrtin, ki sta tolerirani po ISO toleranénem sistemu, in doloCite mejne mere.
Irja le az ISO tlirésmezbk szerint elt(irt furatok atmérdit, és hatédrozza meg a hatarértékeket!

toleranca
tirés

mejna mera
hatarérték

toleranca
tlrés

mejna mera
hatarérték

Kolik$na je globina izvrtine &6,4 G77?

Mekkora a @6,4 G7 furat mélysége?

KolikSen je dovoljen odstopek globine izvrtine 96,4 G77?

Mekkora a @6,4 G7 furat mélységének tlirésmezéje?

(2 tocki/pont)

(1 tocka/pont)

(1 tocka/pont)

lzvrtini @6,4 G7 natan¢no vriSite navoj M8 globine 10 mm. Pazite na debelino ¢rt.
A ©6,4 G7 furatba pontosan rajzoljon be egy 10 mm mélységii M8 menetet! Ugyeljen a
vonalak vastagsagara!

(1 tocka/pont)
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Standardni jekleni profil U300 po DIN 1026:1963-10 ali SIST EN 10278:2000 dolzine =6 m
visi na dveh jeklenih vrveh, kot prikazuje slika.

A DIN 1026:1963-10 vagy SIST EN 10278:2000 szerinti, | = 6 m hosszusagu U300 standard
acélprofil két acélkétélre van felfiiggesztve, ahogy az a képen is lathato.
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3.1.  Na zgornji sliki nari8ite tri zunanije sile, ki delujejo na profil.
A fenti képbe rajzolja be a profilra haté harom kiilsé erét!

(1 tocka/pont)

3.2. S pomocjo strojniSkega priro€nika dolocite dolzinsko maso jeklenega profila in izraCunajte
teZo profila. Upostevajte gravitacijski pospesek 9,81 m/s?.
A gépészeti kézikbnyv segitségével hatarozza meg az acélprofil hossztémegét, és
szamitsa ki a profil témegét! A szamitasnal vegye figyelembe a 9,81 m/s? gravitacios
gyorsulast!

(2 tocki/pont)
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3.3. lzraCunajte sili v obeh jeklenih vrveh, Ee jea=1m.
Szémitsa ki az er6ket mindkét acélkétélben, ha a=1m!

(4 tocke/pont)

3.4. IzraCunajte natezno napetost v jekleni vrvi B, e je spletena iz sedmih Zic premera 3 mm.
Szamitsa ki a B acélkétél szakitdszilardsagat, ha az hét, 3 mm atmérdji huzalbol van
osszefonva!

(2 tocki/pont)
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Skripec na sliki je obremenjen s silo v vrvi F, =4 kN, kot prikazuje slika. Dimenzije narisane

zveze soB=24 mm,s=4 mm, b=18 mm.
A képen lathato kétélcsigat a kotelben F, = 4 kN er6 terheli, ahogy azt a kép is abrazolja. A

lerajzolt kétés méretei B =24 mm, s =4 mm, b =18 mm.

4.1. lzraCunajte strizno silo, s katero je obremenjen Skripec v narisani zvezi.
Szamitsa ki azt a nyiréer6t, amellyel a lerajzolt kbtésben a kétélcsiga meg van terhelve!

(1 tocka/pont)
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Dolocite potrebni standardni premer sornika, ki je narejen iz materiala z dopustno strizno

napetostjo 60 MPa.
Hatarozza meg a csapszeg sziikséges standard atmérgjét, ha az 60 MPa megengedett
nyiréfesziiltségli anyagbol késziilt!

(4 tocke/pont)
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V jeklenki s prostornino 10 litrov je metan pri temperaturi 10 °C in tlaku 4000 kPa.
A 10 liter térfogatt palackban 10 °C hémérsékletii és 4000 kPa nyomasu metan van.

5.1.

5.2.

5.3.

54.

S pomocjo strojniskega priro¢nika dologite plinsko konstanto metana z enotami.
A gépészeti kézikbnyv segitségével hatarozza meg a metan gazallanddjat egységekkel!

(1 tocka/pont)

Pretvorite tlak. / Alakitsa at a nyomast!

4000 kPa = bar
(1 tocka/pont)

IzraCunajte maso metana v jeklenki. / Szamitsa ki a palackban levé metan témegét!
(2 tocki/pont)

IzraCunajte prostornino metana, e ga spustimo v okolico, ki ima temperaturo 20 °C in tlak
100000 Pa.

Szémitsa ki a metan térfogatat, ha azt 20 °C hémérsékleti és 100000 Pa nyomasu
kdrnyezetbe eresztjiik!

(2 tocki/pont)
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Koliko toplote bi pri izohornem zgorevanju oddal metan iz jeklenke, Ce je temperaturna
razlika AT =780 K?

Mennyi hét adna le a palackban levé metan izochor kiégés esetén, ha a
hémérsékletkiilbnbség AT =780 K?

P23 3 1 101 1 2 M1 1

(4 tocke/pont)
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Z manometrom merimo tlak v motorju z notranjim zgorevanjem. Najvisji tlak zgorevanja je
25 bar. Premer bata je 49 mm.

Egy manométerrel mérjiik a nyomast egy belsé kiégésii motorban. Az égés legnagyobb nyomasa
25 bar. A dugattyu atméréje 49 mm.

6.1. lzraCunajte silo bata, ki jo mora prenasati ro€i¢ni mehanizem.
Szamitsa ki a dugattyura haté erét, amit a hajtékaros mechanizmusnak kell atadnia!

(3 tocke/pont)

6.2. KolikSna je sila na bat pri istem tlaku, ¢e se premer zmanj$a za polovico?

Mekkora a dugattydra hato eré ugyanakkora nyomasnal, ha a dugattyu atméréjét a felére
csGkkentenénk?

(1 tocka/pont)
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Obdelovanec premera 160 mm iz konstrukcijskega jekla z natezno trdnostjo 550 N/mm? Zelimo
struziti s struznim nozem iz karbidne trdnine P20.

A 160 mm atmérdéji, 550 N/mm? szakitészilardsagu szerkezeti acélbol késziilt munkadarabot P20
karbidfém esztergakéssel akarjuk megmdivelni.

7.1.

7.2.

7.3.

S pomodjo zbirke tabel in enalb izberite rezalno hitrost pri obstojnosti orodja 60 min in
podajanju 0,4 mm.

A gépészeti tablazatok és egyenletek gyljteménye segitségével valassza ki a
vagosebességet, ha a szerszam élettartama 60 perc, az elbtolas pedig 0,4 mm!

(1 tocka/pont)

IzraCunajte rezalno hitrost pri obstojnosti orodja 480 min.
Szamitsa ki a vagoésebességet, ha a szerszam élettartama 480 perc!

(1 tocka/pont)

IzraCunaijte glavno rezalno silo pri rezalni hitrosti z obstojnostjo orodja 480 min, ¢e je mo¢&
motorja struznice 4,2 kW in izkoristek stroja 86 %.

Szamitsa ki a f6 vagoerdt 480 perces szerszamélettartamu vagosebességnél, ha az
eszterga ereje 4,2 kW, a gép hatasfoka pedig 86%!

(2 tocki/pont)
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